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Rame uz rame: zajednice vatinske kulture u Banatu

Marija Đ. Ljuština

Apstrakt: Na matičnoj južnopanonskoj teritoriji prepoznate su tri regionalne grupe vatinske kulture: 
pančevačko-omoljička, Kornešti-Crvenka i sremsko-slavonska. Ako se kao najčistiji izraz stila va-
tinske kulture uzme pančevačko-omoljička grupa, onda se teritorija rasprostiranja ove grupe – južni 
Banat – mora prihvatiti kao jezgro vatinske kulture. Za sada se ovaj pristup, sa izdvajanjem regi-
onalnih varijanata, pokazao kao najsvrsishodniji. Primat u rešavanju pitanja formalnih različitosti, 
prvenstveno u keramičkom stilu, daje se regionalnim specifičnostima, nastalim usled različitog sup-
strata i kasnijih uticaja sa strane, a ne hronološkoj različitosti. Shodno tome, dolazi se do zaključka 
da su zajednice vatinske kulture u Banatu živele rame uz rame, čuvajući specifičnosti nasleđa, ali 
bivajući otvorene jedne prema drugima i deleći mnoge druge elemente kulture.

Ključne reči: Banat, srednje bronzano doba, vatinska kultura, pančevačko-omoljička grupa, grupa 
Kornešti-Crvenka, naselja. 

Srednje bronzano doba Banata u najvećoj meri oblikovale su zajednice prepoznate kao 
nosioci vatinske kulture. Uprkos tome što je ovaj kulturni fenomen arheološkoj javnosti poznat 
duže od jednog veka, do danas nisu usaglešena mišljenja oko njegovih osnovnih činilaca.1 U 
poslednje vreme veoma značajan doprinos boljem definisanju vatinske kulture dao je svojim ra-
dovima F. Gogltan (Gogâltan).2 Pokušavajući da izbegne konfuziju napravljenu oko definisanja 
pripadnosti određenih nalaza iz srednjeg bronzanog doba Banata kulturama Vatin ili Verbićoara, 
Gogltan je na početku koristio nazive materijala tip Kornešti (Corneşti) ili Sokodor (Socodor). 
1995. g. predložio je da se nalazi koji su srpskoj literaturi definisani ili kao kultura Verbićoara 
(nalazi tipa Kornešti-Crvenka) ili kao etapa Vatin-Vršac vatinske kulture, a od strane rumunskih 
stručnjaka kao vatinska kultura, nazovu Kornešti-Crvenka po dva lokaliteta koja je smatrao naj-
reprezentativnijim: Corneşti-Dealul Cornet u Rumuniji i Vršac-Crvenka u Srbiji. Prema mišljenju 
F. Gogltana,3 grupa Kornešti-Crvenka je deo jedne kulture za koju se može sačuvati, u svrhu
tradicije, naziv vatinska kultura. Kultura Verbićoara je manifestacija srednjeg i kasnog bronzanog
doba Oltenije, a kontaktna zona između te dve kulture je Đerdap, gde i sa jedne i sa druge strane
Dunava postoje lokaliteti koji se teško mogu kulturno odvojiti. Zanimljivo je primetiti da je M.
Guma,4 poznajući sav materijal i argumente koje je zastupao Gogltan, preuzeo naziv grupa Kor-
nešti-Crvenka, ali je ova grupa u njegovoj interpretaciji nezavisna kulturna manifestacija vatinske
kulture, koja se prostirala na istoku srpskog Banata, u rumunskom Banatu i na sever na teritoriji
od Mureša do Sokodora.

Među novijim radovima srpskih arheologa koji tretiraju problematiku vatinske kulture, 
izdvaja se rad Rastka Vasića.5 To je kratak kritički prikaz trenutnog stanja istraženosti, u kom je 
ipak vešto izbegnuto davanje konačnih rešenja pojedinih problema. Karta na kojoj je prikazana 
distribucija vatinske keramike6 indicira da je ovim kulturnim fenomenom bio zahvaćen veći deo 

1 cf. Ljuština 2011.
2 Gogâltan 2004 sa literaturom.
3 Gogâltan 2004, 93.
4 Gumă 1997, 43.
5 Vasić 2006.
6 Vasić 2006, 405, Fig. 1.
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današnje Srbije, ali ne obezbeđuje informacije o tome koji od lokaliteta zaista pripada vatinskoj 
kulturi. Baveći se hronologijom ove kulture, R. Vasić pokušava da je učini čvršćom uz pomoć me-
talnih nalaza. On je skeptičan kada se njeno postojanje hronološki određuje isključivo u srednje 
bronzano doba,7 uprkos svim solidnim argumentima koje je F.Gogltan izneo već u svom prilogu 
iz 1996. godine.8 Imajući uvid u tako zbunjujući korpus publikovanog materijala, ne čudi što je R. 
Vasić9 zaključio da ne postoji jasna slika o tome šta vatinska kultura zaista predstavlja u trenutku 
nastanka njegovog rada. 

Sa druge strane, analizirajući teritorijalne aspekte vatinske kulture, N. Tasić je primetio 
postojanje dve gusto naseljene mikroregije – jedne sa lokalitetima koncentrisanim u okolini Vrš-
ca (Vatin, Vršac, Žamsko polje) i druge sa lokalitetima u oblasti ušća Save u Dunav, u istočnom 
Sremu i okolini Beograda (Vinča, Bežanija-Stara pista aerodroma, i u izvesnoj meri Gomolava 
kod Hrtkovaca, kao i Šančine u Belegišu i Gradina u Starom Slankamenu).10 Glavni razlog ova-
kve disperzije lokaliteta u neposrednoj je vezi sa stanjem istraženosti terena, na koju je direktno 
uticala snažnija aktivnost određenih muzeja, kao što je vršački (F. Mileker i R. Rašajski). Važno 
je naglasiti da ove mikro-regije ne daju homogen pokretni materijal unutar samih regija, bez ob-
zira što se kao osnovna determinanta stila vatinske kulture uzimaju pehari sa dve drške,11 prema 
kojima je ova kultura uvrštena u „kantaros“ kulture.12

7 Vasić 2006, 406.
8 Gogâltan 1996, 46-47.
9 Vasić 2006, 452.
10 Tasić 1984a, 60.
11 cf. Vasić 2006, 452.
12 Bóna 1975, 179; Majnarić-Pandžić 1998, 180.

Sl. 1 – Regionalne grupe vatinske kulture na teritoriji Vojvodine.
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Stilsko-tipološkom analizom keramičkog materijala na teritoriji Vojvodine prepoznate su 
tri regionalne grupe vatinske kulture: pančevačko-omoljička, Kornešti-Crvenka i sremsko-slavon-
ska (sl. 1). Od najvećeg značaja bile su analize materijala sa lokaliteta sa izraženom vertikalnom 
stratigrafijom, kakvi su Feudvar i Židovar.13 Za sada se ovaj pristup, sa izdvajanjem regionalnih 
13 Ihde 2001; Ljuština 2012.

Sl. 2 – Keramički nalazi sa lokaliteta Omoljica-Zlatica (Vulić, Grbić 1937).

Ljuština / Rame uz rame: zajednice vatinske kulture u Banatu
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varijanata, pokazao kao najsvrsishodniji. Teritorija Banata izuzetno je zanimljiva, s obzirom da se 
na njoj sustiču uticaji sa različitih strana, i da na njoj žive zajednice nosioci dveju grupa vatinske 
kulture – pančevačko-omoljičke i Kornešti-Crvenka. Pančevačko-omoljička grupa je jugoistočni 
sused sremsko-slavonske grupe i obuhvata srednje Podunavlje od usća Save do Đerdapa, srpski 
deo Banata, a prema K. Ideu,14 ulazi i u unutrašnjost Balkanskog poluostrva, obuhvatajući i sever-
no Pomoravlje i periferiju brdovitih predela zapadne Srbije koja gravitira Pomoravlju. S obzirom 
na teritoriju koju obuhvata, može se nazvati i podunavskom regionalnom grupom. Po mišljenju 

14 Ihde 2001, 353-357, Abb. 283.

Sl. 3 – Keramički nalazi sa Židovara: statigrafska sonda 1/1997, horizont Židovar IIb (Ljuština 2013).
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F. Gogltana15 dve faze vatinske kulture, Pančevo-Omoljica i Vatin-Vršac ili Vatin I i Vatin II, sa 
kojima operišu srpske kolege, jesu regionalne manifestacije istog fenomena, svaka od njih sa po-
sebnom evolucijom. Grupa Pančevo-Omoljica korespondira sa „dunavskom“ varijantom vatinske 
kulture. Tzv. vatinsko-vršačka faza generalno korespondira sa grupom Kornešti-Crvenka.

Jednostavni metopski stil u pančevačko-omoljičkoj grupi gotovo potpuno izostaje, a solar-
ni motiv se ne pojavljuje nikada. Karakteristični ornamentalni motivi su urezane girlande, spirale 
i volute, koje često prate bradavičasta ispupčenja, kao i „naočaraste“ spirale oko kružnih udublje-
nja. Uz horizontalne i kose kanelure, najkarakterističnije su „zečije uške“ koje znatno nadvisuju 
obod pehara. Forme pehara su bikonične, sa četvrtasto modelovanim prelazom konusa, koji se če-
sto završava bradavičastim ispupčenjima povijenim naniže, iako ima i blaže profilisanih pehara. 
Drške su pretežno ansa lunata i nadvisuju obod. Obodi su ravni ili rombično izvučeni. Karakte-
ristične su i trbušaste amforice na nozi, koje mogu imati dršku (negde ih definišu kao kadionice). 
Takođe se sreću čunaste posude, duboke zdele, pitosi, dvojne posude (sl. 2 i 3).16

Ako bi trebalo izdvojiti regionalnu grupu unutar koje se vidi najčistiji stil vatinske kulture, 
to bi bila pančevačko-omoljička. Danas se većina autora ipak slaže da je njena teritorija bila ma-
tična za čitavu kulturu i da se iz te regije kultura dalje širila. Pančevačko-omoljičkoj grupi pripi-
sani su sledeći južnobanatski lokaliteti: Jasenovo-Široka bara, Omoljica-Zlatica (sl. 2), Pančevo-
Najeva ciglana, Starčevo-Sedlar i Orešac-Židovar (sl. 3). U donjem Sremu to su Belegiš-Šančine, 
Dobanovci-Dobanovačka petlja i Bežanija-Stara pista aerodroma.17

Elementi ove kulturne grupe prisutni su i u materijalu sa lokaliteta Orlovat-Podumka18 (sl. 
4), koji, budući na desnoj obali Tamiša, tačno na granici južnog i srednjeg Banata, predstavlja 
lokalitet iz kontaknte zone pančevačko-omoljičke i grupe Kornešti–Crvenka. Pozicija ovog loka-
liteta uslovila je da u njegovom materijalu postoji i snažno prisustvo elemenata zapadne, srem-
sko-slavonske grupe (sl. 4/7, 8), čija teritorija je takođe veoma blizu; od Tomaševca i Orlovata do 
Titela vazdušnom linijom nema više od 20 km.

Na osnovu podataka kojima za sada raspolažemo, linija razgraničenja regionalnih grupa 
Kornešti-Crvenka i Pančevo-Omoljica išla bi linijom Vršac-Tomaševac-Titel, gde bi na jugu Ba-
nata, do Dunava, bili koncentrisani lokaliteti pančevačko-omoljičke grupe. Čak i lokaliteti seve-
roistočno od Deliblatske peščare, a južno od pomenute linije razgraničenja, kakav je Židovar19 (sl. 
3), nosili bi karakteristike ove grupe.

Kada je u pitanju terotorijalno rasprostiranje pančevačko-omoljičke regionalne grupe na 
desnoj obali Dunava, nizvodno od ušća Save, elementi njenog keramičkog stila (blagobikonični 
pehari, drške tipa ansa lunata, robično modelovani obodi, bradavičasta ispupčenja, horizontalne 
kanelure, urezane volute i girlande, tačkasti ubodi) potvrđeni su na sledećim lokalitetima: Vin-
ča-Belo Brdo,20 Bratinac-Mlava, Drmno-Lugovi, Drmno-Nad Lugom, Golubac-Ušće Tumanske 
reke, Kličevac-Kod zadružnog doma, Kravlji Do-Izvor, Kurjače, Malo Crniće-Toplik, Poljana-
Sestroljin, Usje-Grad.21 To je relativno uzak pojas uz Dunav, koji doseže sve do regije Đerdapa.

Grupa Kornešti-Crvenka je definisana u relativno bliskoj prošlosti,22 a u okviru Vojvodine 
pripadao bi joj srednji Banat i deo južnog, od leve obale Tamiša do linije Vršac-Tomaševac-Titel 
(sl. 1). Kraj grupe Gornea-Orlešti (Gornea-Orleşti – opredeljena u rano bronzano doba III i sin-
hrona sa prvom fazom moriške kulture) mora se povezati sa pojavom vatinske kulture (na način 

15 Gogâltan 2004, 132.
16 Ihde 2001, 353-357; Ljuština 2012.
17 Ljuština 2012, 150-151; Ljuština 2013.
18 Marinković 2007.
19 Ljuština 2013.
20 Tasić 1977; Тасић 1984c; Ljuština 2006.
21 Стојић, Јацановић 2008, 75, 91, 95-97, 124, 157, 169, 174, 192, 218, 296.
22 Gogâltan 1996, 46; Gumă 1997, 43-47.

Ljuština / Rame uz rame: zajednice vatinske kulture u Banatu
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Sl. 4 – Keramički nalazi sa lokaliteta Orlovat-Podumka (Marinković 2007).
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kako razumeju rumunski arheolozi, na pr. S. Morinc,23 G. Lazarović i C. Sakarin,24 M. Guma,25 ili 
uopšteno A. Vulpe26 i M. Rotea,27 dok tu istu pojavu srpski arheolozi – N. Tasić,28 Đ. Gačić29 – na-
zivaju kulturom Verbićoara) u rumunskom Banatu. Asimilacija starosedelačke sa novopridošlom 
populacijom može se dokazati na osnovu donjih slojeva na Sokodoru i na naselju Kornešti. Kao 
što je već navedeno, u skorije vreme predložen je novi naziv za ovu vrstu nalaza – materijal tipa 

Kornešti ili Sokodor, kako bi se izbegla konfuzija između vatinske i Verbićoara kulture. S obzirom 
da je ta vrsta nalaza vezana za postojeću situaciju u srpskom Banatu, F. Gogltan30 je predložio 
kao korektniji naziv Kornešti-Crvenka. Do tada su nalazi keramike ovog tipa paušalno pripisivani 
vatinskoj kulturi,31 ali isto tako i moriškoj,32 Verbićoara33 ili Otomani grupi.34 Centralna oblast ove 
grupe jeste rumunski i istočni deo srpskog Banata. Na sever se pruža preko srednjeg Moriša do 
gornjeg Kriša (lokalitet Sokodor), a na jug zatvara oblast Đerdapa.35 Za ovu grupu osobiti su tzv. 
23 Morintz 1978.
24 Lazarovici, Săcărin 1979.
25 Gumă 1997.
26 Vulpe 1995.
27 Rotea 1995.
28 Tasić 1984b.
29 Гачић 1987.
30 Gogâltan 1996, 46, 47.
31 cf. Bóna 1975; Morintz 1978.
32 cf. Soroceanu 1991.
33 Lazić 1997, 33.
34 Falkenstein 1998, 80.
35 Gogâltan 1999b, 76, Fig. 15.

Sl. 5 – Keramički nalazi iz Vatina: 1-3 (IB 1581, 9270, 8555 – dokumentacija Gradskog muzeja Vršac).

Ljuština / Rame uz rame: zajednice vatinske kulture u Banatu
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Sl. 6 – Keramički nalazi sa lokaliteta Vršac-Crvenka: 1-6 (Гачић 1987), 7-11 (Тасић 1974).
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Kornešti peharčići sa jednom ili dve drške i jako izvučenim obodom sa kojim se drške spajaju, du-
gim koničnim vratom i spuštenim bikoničnim trbuhom. Osim pehara, karakteristični su i konični 
poklopci sa cilindričnim delom ispod četvrtastog pločastog dela za fiksiranje, trbušaste amforice 
na nozi, koje se vezuju za pomenute poklopce, zdele na visokoj koničnoj nozi, duboke zdele sa 
četvtasto izvučenim obodom. Karakteristična je dekoracija ovih posuda: lučno urezivanje, gde do-
miniraju arkade.36 Najkarakterističnije i najlakše za prepoznavanje materijala grupe Kornešti-Cr-
venka jeste šrafiranje, kojim se popunjava prostor između urezanih lučnih ornamenata (sl. 5 i 6).

Đ. Gačić navodi da se u Gradskom muzeju u Vršcu, osim nalaza sa Bugarske humke i 
Crvenke-Ata (sl. 6), nalazi i materijal Verbićoara grupe (potencijalno Kornešti-Crvenka) sa sle-
dećih lokaliteta: Vatin-Selo, Pavliš-Beluca, Orešac-Židovar, Bela Crkva-ciglana Sigl. Materijal 
je nepublikovan. U arheološkoj zbirci Narodnog muzeja Pančevo, bez podataka o okolnostima 
nalaza, keramika ovog tipa potiče iz Omoljice i Opova-Beli breg.37 Materijal je takođe nepubli-
kovan. S obzirom na nepostojanje preciznijih podataka o kontekstu iz kog ovaj materijal potiče, 
preuranjeno bi bilo donositi konačne zaključke. Pretpostavka je da udeo ovog materijala sa loka-
liteta u Omoljici, Opovu i Beloj Crkvi ne prelazi količinu u prirodnim granicama očekivanim kao 
pokazatelj relacija između regionalnih grupa, jer bi očekivani dominantni materijal bio panče-
vačko-omoljički. Kada je lokalitet Židovar u pitanju, ovakva postavka je i potvrđena detaljnijom 
analizom i komparacijom sa materijalom koji potiče sa stratifikovanih iskopavanja.38 Vatin (sl. 5) 
i Pavliš bi geografskim položajem ulazili u grupu lokaliteta na kojima bi dominirao stil Kornešti-
Crvenka.

Uprkos pokušajima da se uskladi više različitih tipova podataka kojima se danas raspolaže, 
vatinska kultura se, kao i mnoge druge arheološke kulture u kasnoj praistoriji, uglavnom defini-
še na osnovu jedne kategorije arheološkog svedočanstva – keramike. Nalazi na osnovu kojih je 
vatinska kultura bila definisana, u prvom redu keramički materijal specifičnog stila, na matičnoj 
južnopanonskoj teritoriji, potiču uglavnom sa naseobinskih lokaliteta. Tri regionalne grupe va-
tinske kulture prepoznate su na toj teritoriji: pančevačko-omoljička, Kornešti-Crvenka i srem-
sko-slavonska.39 Od toga su teritoriju Banata naseljavale zajednice, čija se materijalna kultura 
prepoznaje kao pančevačko-omoljička i grupa Kornešti-Crvenka. Za sada se ovaj pristup, prema 
kom se prepoznaju regionalne varijante, pokazao kao najrelevantniji. Kada se bude raspolagalo 
zadovoljavajućom serijom radiokarbonskih datuma, ovaj metod će biti proveren i tek tada će se 
moći proceniti stepen njegove pouzdanosti. Kada su u pitanju problemi formalnih razlika, naroči-
to keramičkih stilova, prioritet je dat regionalnim specifičnostima, koje su proistekle usled razlika 
u supstratima ili kasnijim spoljnim uticajima, a ne hronološkoj razlici. Shodno tome, dolazi se do 
zaključka da su banatske zajednice vatinske kulture živele rame uz rame, čuvajući osobitosti svog 
nasleđa, što se ogleda u specifičnom razvoju keramičkog stila, ali bivajući otvorene jedne prema 
drugima i deleći mnoge druge elemente kulture. 
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Shoulder to shoulder: Vatin culture communities in Banat

Marija Đ. Ljuština

Abstract: Three regional groups of the Vatin culture have been recognized in the core territory of
Southern Pannonia: Pančevo-Omoljica, Corneşti-Crvenka and Syrmia-Slavonia. If the Pančevo-
Omoljica group is considered to be the purest representation of the Vatin culture style, then the 
area over which this group had spread, which is southern Banat, has to be accepted as the nucleus 
of the Vatin culture. So far, this approach of distinguishing regional variants has proven to be the 
most relevant. When dealing with problems of formal differences, especially regarding pottery 
styles, the priority has been given to regional specificities, produced by differences in substrates 
and later external influences, and not to chronological diversity. Consequently, the conclusion 
can be drawn that the communities within the Vatin culture lived in Banat shoulder to shoulder, 
retaining heritage specificities, but being open to one another and sharing many other elements 
of culture.

Key words: Banat, Middle Bronze Age, Vatin culture, Pančevo-Omoljica group, Corneşti-Crvenka 
group, settlements.
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